

新华社厦门11月28 日电(记者任沁沁、付敏)

第33届中国电影金 鸡奖28日晚在福建厦门 揭晓。陈可辛执导的《夺 冠》斩获最佳故事片奖、最 佳编剧奖、最佳摄影奖三 个奖项,成为当晚最大赢 家。

黄晓明凭《烈火英雄》 获最佳男主角奖,周冬雨 凭《少年的你》获最佳女主 角奖。《白云之下》导演王 瑞斩获最佳导演奖。《我和 我的祖国》获本届金鸡奖 评委会特别奖。

凭着《夺冠》,张冀摘 最佳编剧奖、赵晓时获最 佳摄影奖。印小天凭《烈火 英雄》获最佳男配角奖,袁 泉凭《中国机长》获最佳女 配角奖。

《我的喜马拉雅》获最 佳中小成本故事片奖,申 奥凭《受益人》获最佳导演 处女作奖。最佳儿童片奖 颁给了《点点星光》,最佳 戏曲片奖颁给了《贞观盛 世》,最佳纪录/科教片颁 给了《掬水月在手》,最佳 美术片奖颁给了《哪吒之 魔童隆世》。

最佳男配角。印小天

此外,吴江凭《只有芸 知道》获最佳录音奖,宋 军、东智良、郭钟山凭《解 放·终局营救》获最佳美术 奖,张一博凭《少年的你》 获最佳剪辑奖,最佳音乐 奖空缺。

老-- 辈电影艺术家丁 荫楠, 赵焕章, 金油获中国 文联终身成就电影艺术家

"感谢伟大的时代,让 我们得以为电影奉献终 身。"丁荫楠说,作为电影 人是幸福的,拍电影就是 灵魂的表达、价值的表达、 时代的表达。中国电影的 未来,不仅在中国,还要走 向世界。

诞生于1981年的中 国电影金鸡奖,是中国电 影的"专家奖"。今年是中 国电影金鸡奖恢复一年-评的开局之年。



律电影在厦门举行的第33届中国电影金 鸡奖提名者表彰仪式上获得表彰。随着中国 电影市场的发展,"主旋律"正成为一个热议 的话题

主旋律电影有多火?票房表现可见一斑。 2017年,《战狼2》以56.8亿元票房横空出世, 坐稳国产电影票房总榜榜首的位置;2019年国 庆档,《我和我的祖国》《中国机长》《攀登者》三 大主旋律商业大片同台竞技,一举刷新多项票 房和观影纪录。

时间进入2020年,疫情急剧冷冻电影产业 的背景下,依然是主旋律电影上演了"冬天里的 一把火"——《我和我的家乡》《八佰》两部影片 开启逆势突围,联手献上约60亿元票房,引领 中国电影市场成为全球第一票仓。

《中国电影报》社长、《当代电影》杂志主编 皇甫宜川更愿意称这些主旋律影片为新主流影 片,它们不仅具备了主流价值、主流意识等属 性,更囊括了受众认同、大众审美、市场认可等 符合现代电影观念的文化内涵和产业属性。

在商业化电影占据市场主流的今天,主旋 律电影何以摆脱传统的窠臼,夺取票房和口碑 的"双赢"?

在导演刘潇看来,相较以往,近年来上映的 主旋律电影主题明确、人物设定精准,无论故事 结构还是叙事方法都具备成熟商业电影的框

'以《湄公河行动》为例,影片围绕营救这 一主线,每个人物都为此服务,节奏合理,故事 清晰。"他认为,这是我国主旋律电影脱颖而出 的原因之:

近年来,不少主旋律电影都将叙事视角 从英雄转向平凡人。《八佰》中,一个个小人 物成为推动故事进展的主角;而在《我和我 的祖国》中,时代发展与国家巨变映照在平 凡人的悲欢离合中,让人为之动容

"任何一部优秀的电影,要想吸引观众,就 要引起他们的共情,角色必须是个活生生的人, 有爱有恨有恐惧。早年主旋律电影塑造英雄人 物,往往对缺点避而不谈,导致人物失真。"刘潇 说,而近年来上映的《红海行动》等影片,更加注 重呈现人物身上的瑕疵与成长,无形中拉近与 观众间的距离。

"只有创作者在情感上与民众的情感能形

发展的作品。"皇甫宜川说。

近年来,主旋律电影不再拘泥于革命历史题 材,草根故事挖掘成为一道新的风景线。在青年导 演韩一看来,主旋律电影大热背后,是越来越多专 业化程度高的创作团队加入其中,以更具深度和宽 容度的角度去讲述时代的大主题。"例如影片《一点 就到家》,通过几个年轻人从大城市回到家乡创业 的故事,透视社会变化,它既是一部主旋律电影,也 可以被视为喜剧电影。"

960万平方公里土地上正在上演的真实故事, 亿万人民生活奋斗的火热图景,为广大艺术家提供 了创作的现实沃土、灵感源泉。

由脱贫农民本色主演的真实脱贫故事片《一个 不落》,在本届金鸡奖活动中展映。"与其说这部电 影的拍摄是一场实验,不如说是我们抓住了变革时 代赋予的机遇。"该片导演郭啸说,这是主旋律电影 创作的最好时代,电影人应当忠于时代,以光影讲 述更多观照现实、映照民心、推动进步的故事。

《夺冠》取材自中国女排的真实经历,一经上映 便引发了观众对主旋律叙事的全新认识。凭借该片 获得最佳编剧提名的青年编剧张冀说,主旋律大 片,需要真实、本土、充满烟火气的,区别于好莱坞 或者其他国家形式的中国叙事。

创新,也是当前主旋律电影取得成功的重要原 因。从《湄公河行动》到《红海行动》的一系列军事 片、战争片的探索,从《我和我的祖国》到《我和我的 家乡》对电影新形态的尝试,从《中国机长》到《夺 冠》等影片在价值观上更符合时代要求的取舍…… 它们的成功,无不是创新意识下艺术实践的结果。

"真正做成高质量、符合时代的审美需要的主 旋律精品,需要不断创新,寻找多样化的表达。这是 主旋律影片成功的核心所在。"皇甫宜川说,我们应 该从强调"精品意识",向"精品常态化"努力。

"好的电影一定是传播大爱,带给人们真善美、 正能量的,这些电影应该鼓励大量生产和制作。"刘 潇说,未来,主旋律电影的创作依旧要着眼于用草 根视角呈现宏大主题,同时从人性深度、人类命运 等更高角度去思考电影。

生逢好时代,更多青年创作者们得以参与到 主旋律电影创作中。青年导演周洲说,国家与民 族赋予我们文化的从容与自信,青年电影人当把 握时代脉搏,聆听时代声音,以不竭的创作回应 时代课题,承担时代使命。

据新华社